
2014年海淀区促进商业服务业发展
支持办法项目申报指南

为了充分发挥政府财政资金的支持和引导作用，促进海淀区商业服务业发展，根据《海淀区促进商业服务业发展支持办法》（海行规发〔2012〕9号）（以下简称“支持办法”）的规定，特制定《2014年海淀区促进商业服务业发展支持办法项目申报指南》。

一、总体要求

2014年，海淀区促进商业服务业发展专项资金要继续围绕落实服务核心区建设的主题，坚持“突出重点、集约使用、公平公开公正”的原则，优先支持有利于商务环境提升、促进消费增长、提高便民商业品质、创新经营模式、电子商务发展、提升行业水平等具有引领示范作用的重点项目，全面促进海淀区商业服务业的发展。

二、支持范围
（一）促消费保增长项目。支持促进区域消费增长，依据商业、服务业企业年度社会消费品零售额规模及同比增长指标给予资金奖励。
（二）品牌引进项目。重点支持首次入驻北京且有利于改善全区商务发展环境的国际一线品牌。

（三）特色商业街升级改造项目。鼓励特色商业街区实施升级改造项目，提升街区整体形象，改善街区消费环境。
（四）电子商务项目。支持传统商业服务业企业发展电子商务；鼓励具有发展潜力的优质电子商务企业落户海淀；支持电子商务技术创新、模式创新及扩大应用；鼓励电子商务企业在社区商业等领域创新发展。
（五）现代物流发展项目。支持关系民生的物流配送体系建设；支持冷链物流项目建设、专业物流配送中心和物流信息系统建设及改造；支持末端物流示范工程建设。
（六）制度创新、服务方式和服务流程创新项目。支持企业利用互联网技术等创新经营模式，丰富营销渠道及手段；支持餐饮企业统一采购、统一加工、统一配送，保证食品质量安全。支持企业加强信息化建设，运用现代化手段提升服务管理水平的项目和加强安全管理。
（七）便民服务体系项目

1.支持清真餐饮经营企业新建清真餐饮网点（不包括清真专柜）。

2.支持建筑面积在2000平米以上的餐饮企业停车系统升级改造（酒店配套餐饮企业不在本支持范围内）。

3.支持大中型商业服务业企业新建和改造无障碍设施，包括建筑物出入口坡化处理，设置无障碍通道、无障碍直梯、无障碍卫生间、无障碍停车位、无障碍标示及无障碍行进路线图。

4.对列入我区生活必需品应急网点的企业进行奖励；支持生活必需品应急网点升级改造。

（八）行业发展项目。支持行业协会研究行业发展，推行行业标准，制定行业规范，建立公共服务信息平台和信用体系，推动业态提升；支持行业协会开展商业服务业人才培养和在岗人员培训等项目。
（九）融资租赁项目。支持融资租赁等产业发展，对新落户海淀的融资租赁企业给予资金扶持，对符合要求的融资租赁企业在购买办公用房、房屋租赁等方面给予资金扶持。
（十）支持其他对区域经济发展贡献突出的项目；支持中央、北京市及海淀区确定的重点项目；支持新兴业态和具备行业引领示范效应的商业服务业企业的发展和提升；支持行业协会及机构以市场化运作方式开展区域性特色促消费活动；支持符合规划的商品交易市场主动调整、升级，向商场化、大摊位制、电子商务等方向发展。
三、申报条件

（一）申报条件

根据《支持办法》的规定，凡工商注册及税务登记均在海淀区且依法纳税，诚信经营、无违法违纪行为和重大安全生产事故，符合本区商业发展规划及当年《申报指南》支持范围的企业及其他符合相关条件的主体均可申请。

项目建设周期应在2013-2014年之间。

（二）所需材料

1.项目申报表。

2.项目可行性论证报告。

3.企业自有资金证明。（企业银行存款证明等）

4.企业财务报表（年度资产负债表和损益表）。

5.申报单位营业执照、税务登记证及法人代表身份证明复印件。

6.国家级、市级、区级有关批文、证书或与项目有关的审批及建设合同、材料。

7.项目申报单位承诺书。

8.按市区相关文件规定需要提交的相关材料。

四、申报程序  

（一）企业按照《项目申报指南》要求在区政府支持企业专项资金统一申报平台上申报。
（二）区商务委依据项目审批有关规定，受理企业项目申请，对项目进行审核。

（三）资金的审批拨付程序及监督管理，按照《海淀区支持核心区自主创新和产业发展专项资金管理办法》的相关规定执行。

五、其他事项

（一）项目申报材料纸质文档需加盖申报单位公章，一式3份，于11月7日前向区商务委提交所需资料。

（二）未尽事宜请参照《支持办法》中相关条款执行。

（三）区商务委、财政局对本年度申报指南拥有最终解释权。
附件：1.《海淀区促进商业服务业发展支持办法项目申报文本》
         2.《项目可行性报告》
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